

清明时节好出游

本报记者 赵珊

清明节前夕，中国旅游研究院发布预测：清明小长假期间，旅游将迎来小高峰。以踏青赏花为代表的近郊游、跨省游、自助游是主要的出游方式。国内的江南和西部地区，日本、新马泰、越南等地是出境游的热点目的地。

赏花踏青 享诗情画意

中国旅游研究院的预测分析，从游客流向看，居民出游以近郊游为主，约占出游总人数的33.2%。近郊游以祭拜、踏青、采摘、亲子游、乡村游为主。杭州、苏州、成都、西安、三亚、张家界等地是跨省游热门目的地，风景优美的江南地区和西部自然文化景观密集区受到清明出游者的青睐。

从客源地构成看，长三角、珠三角、京津冀及川渝城市圈的居民出游意愿最高，西北地区的出游意愿相对较低。从市场供给看，各类踏青赏花、主题公园亲子游、周边休闲游、境外海岛度假和观光赏花游等产品一应俱全。从旅游消费趋势看，游客对于自驾游、小包定制游、旅行拍摄等新玩法的需求继续增长。

清明正是春暖花开好时节，和亲朋好友一同踏青赏花成为众多游客的心仪之选。据携程旅游网门票数据显示，北京颐和园、上海世纪公园、广州百万葵园、江西婺源风景区、福建十里蓝山、上海海湾国家森林公园、重庆南山植物园、武汉园博会、江苏鼋头渚、安徽黄山风景区等成为踏青赏花的热门景区。

往年樱花、油菜花唱主角的清明花期，今年多出了桃花的身影，包括普者黑、酉阳、合肥等地纷纷打出了“十里桃花”、“最美桃林”的宣传，着实吸引了不少游客。此外，吸引力较高的赏花种类还包括郁金香、梅花、映山红、牡丹花、杜鹃花等。



广西钦州举办的山海欢歌“三月三”实景演出。 庞革平 曾开宏摄

古镇乡村 品民俗文化

除了赏花踏青，古镇游也是清明出游的热门选择。春日里古镇最美的时光。比起都市，古镇里的春天鸟语花香、山清水绿、静谧美丽。桃花夭夭，梨花芬芳，垂柳拂风，水绿如蓝，春的气息弥漫着古镇。据同程旅游门票预订数据显示，清明期间最热门的有：同里、乌镇、台儿庄古城、婺源篁岭景区、平遥古城、安徽宏村、周庄等。

农历三月三，是多个民族的传统节日。2014年“壮族三月三”申遗成功，让这一传统节日被更多人关注。今年的三月三刚好与清明假期连起来。期间，广西将举办各具特色的旅游活动，吸引海内外游客。广西各地主要景区和乡村旅游区将开展特色民俗游，包括南宁“桂风壮韵”特色文化系列活动、柳州的“鱼峰歌圩”山歌嘉年华、玉林“壮族三月三”五彩田园好风光——首届广西乡村旅游文化节、百色布洛陀民俗文化旅游节、崇左壮族三月三、花山国际文化旅游节等在内的300余项主题活动。驴妈妈旅游网的数据显示，预订三月三、清明节期间广西周边旅游产品的游客，主要来自广东、上海、云南、江苏、湖南、北京、江西等地，其中涵盖三月三歌圩节民俗活动类的线路产品预订量同比增长两成，显示出民俗游、乡村游的强大吸引力。

拼假出境 览异域风情

受春游市场整体升温趋势推动，出境游市场在清明前后也迎来了春节黄金周后的首个出游小高峰。据途牛旅游网数据显示，清明期间预订出境游产品的用户超过四成。泰国、日本、印度尼西亚、法国、新加坡、意大利、越南、美国、瑞士、马来西

亚成为最受游客青睐的十个出境游目的地国家。其中，短线出境游仍是清明小长假期间游客的热门选择。此外，签证便捷、气候适宜的海岛也是游客出境游的重要方向，普吉岛、巴厘岛、马尔代夫、苏梅岛、长滩岛、塞班岛、沙巴、冲绳、毛里求斯、夏威夷等海岛最受游客青睐。

与往年一样，小长假的长线游需求大多需要通过拼假才能实现。同程旅游数据显示，今年清明前后通过拼假长线出游的比例达到了79.39%。有不少长线游者选择了错峰出游，其中以节后错峰出游居多，占比43.64%。除了传统出境游线路外，清明前后的出境邮轮旅游需求也非常旺盛。清明期间，由上海、天津、广州往返日本福冈、鹿儿岛、熊本、长崎等的短线邮轮线路非常受欢迎，行程一般为4日至6日之间。清明邮轮出境游需求比较旺盛的城市主要有上海、北京、苏州、杭州、无锡、广州等。

踏青清明 抚古惜今

向青平

“满街杨柳绿如烟，划出清明三月天。”清明时节，春回大地，阳光明媚，桃红柳绿，草长莺飞，自然界呈现出一片生机盎然的景象，这正是踏青的大好时光。

踏青，又叫春游、探春、寻春。于花草返青之际，结伴到郊外原野远足踏青，并进行各种游戏等活动。沉闷的寒冬退去，厚重的衣裳脱下，青草依依，清水涟涟，满城飞花，微风中带有清新的花香，三五成群到乡野山间赏景散心。

中国春季踏青的习俗自古就有。《尚书·大传》曰：“春者，出也，万物之出也。”在西周，春季万物萌动之时，踏青就已成为礼制。《诗经》里《郑风·溱洧》中“溱与洧，方涣涣兮。士与女，方秉兰兮。”讲述了男女踏青郊游的美好爱情故事，《论语》中有“暮春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”宋代理学家朱熹，也写出了“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新”这样的诗句。

每年的三月初一至初三，古代人们都要外出踏青，在《晋书》中就有：每年春天，人们结伴到郊外游春赏景。清明踏青至唐宋尤盛，据《旧唐书》记载，唐代宗曾在农历二月初二，前往郊外踏青，“大历二年二月壬午，幸昆明池踏青。”杜甫有诗为证，“江边踏青罢，回首见旌旗。”宋代，画家张择端的民俗画《清明上河图》就描绘了以开封外汴河为中心的清明时节的热闹情景。吴惟信在《苏堤清明即事》中写到，“梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌拾去，万株杨柳属流莺”，说的就是清明踏青游玩的境况。

如今清明节与端午节、春节、中秋节并称为中国四大传统节日，清明节成为中国的法定节假日，在清明假期中，人们郊游散心，于山水田野之际寻找浓浓的春意。花丛中，青草上，绿水间，春风撩拨着人们的情绪，春天里，人们笑容也更加灿烂。春天似乎能让所有的事物都变得轻盈美妙起来，人们在踏青的仪式中宣告着对生活孜孜不倦的追求。

平日人们面对着电脑手机，趁着清明假期，与家人、朋友出游踏青，将眼睛转向茵茵草地、花海之中，于清清水畔找到自然的乐趣，舒缓生活带来的压力。近至郊外、公园、植物园等，远到其它的城市。北方的春天较晚，也较含蓄，而清明踏青之时，很多北方人都选择了去南方的小城市。随着交通的便利化，从中国最北到最南只需几个小时，早在初春之时，有人就飞往广西、湖南、江西等一带，去江西婺源看油菜花、欣赏湖北麻城遍山的杜鹃花。

清明时节，艾草正茂，南方有吃青团的习俗，俗语称，“清明前后吃艾饭，一年四季不生痼”。蒸熟出笼的青团色泽鲜绿，香气扑鼻，艾草淡淡的清新味道与软糯米糕慢慢地融化在胃里。在闽东畲家还有吃“乌糍饭”的习俗，每年三月初三，畲族人家户户煮“乌糍饭”，并馈赠汉族的亲戚朋友，当地也就有了清明时吃“乌糍饭”的习俗。将新采摘下来的乌桕叶洗净煮沸留下汤，再将糯米浸泡在汤里用大火煮熟，香气逼人，别有一番风味。



旅游漫笔

难忘的“排长”经历

孙仁寿



武夷山九曲溪 来自百度

武夷山之行，我收获了“排长”这一光荣称号。虽然“排长”的履职期随着旅行的结束而光荣下岗，但每当想起履职“排长”经历，总能唤起我对筏游九曲溪的美好回忆。

我这个“排长”新职务，就是在筏游九曲溪时诞生的。凡到过福建武夷山风景区游玩的，必定有一个规定科目，坐竹排游九曲溪。九曲溪是武夷山自然与文化、青山与绿水完美结合的旅游精品，游人凭借一张竹筏顺流而下，即可阅尽武夷秀色。

出发之前，导游给我们讲了注意事项，其中一项就是乘坐竹筏6人一组，自由组合，每个竹筏产生一名领导，俗称“排长”。我们第二小组共有12人，其中男同志6名，女同志6名。依照“男女搭配，干活不累”的原则，我们很快组合成立两个“排”，我非常荣幸地当选了“排长”。

据导游介绍，九曲溪竹筏的都是当地农民，其工资收入不高。他们渴望游客能给点小费，这样在整个行程中，他们不仅情绪高昂，而且还能绘声绘色地给大家讲一些与景点有关的民间故事。如果游客不给小费，他们也不会强行索要，只会埋头撑篙不说话。为了能让我们这个排玩得高兴，玩得极致，我采纳了导游的建议，动员大家出资，筹措小费。大家非常支持我这个新任“排长”的工作，你十元，他二十，很快筹到一百元。

我们到达九曲溪码头时，等待漂流的人排起了“长龙”。整个码头上边是

焦急等待的来自国内和世界各地的游客，一边是手握竹篙急着想上岗的“船公”、“船婆”。由于风景区管理规范，虽然码头上人头攒动，但秩序井然。大约半个小时后，我们在两名船公的带领下，登上“福航927号”竹筏。

我们乘坐的竹筏是由两个竹筏合并而成的。每个竹筏的排头都挂有福建省地方海事局颁发的牌照。据船公介绍，竹筏是他们私有的，在申领了地方海事局颁发的牌照后，方可参加旅游区统一经营的九曲溪航线。没有牌照的竹筏，一律不允许搭载游客。

为我们服务的两位船公，一位中年，一位青年。也许是长年在户外工作的缘故，两个人的皮肤都呈古铜色，但看上去健康结实。两位船公很有经验，待我们登上竹筏坐稳后，便招呼我们穿上救生衣。此时，我想起导游的叮嘱，赶紧从口袋里拿出早已准备好的小费塞到中年船公手中。诚如导游所言，船公见我们很爽快地给了他们一百元小费，脸上顿时露出了憨厚的笑容，很快将我们乘坐的竹筏推出了码头。

传说九曲溪是远古时代彭武、鼓夷率领当地的先民开山时，为整治洪水泛滥而挖掘的，并将挖出的泥沙卵石堆成三十六峰，九十九岩。后人为了纪念二位先人，将此山命名为“武夷山”。

当我们的竹筏置身二曲溪南时，船公指着远处山峰告诉我们，那就是武夷山的标志峰“玉女峰”。随着船公手指的方向眺望过去，但见玉女峰挺

秀、窈窕、沉思、含情，俨然一位秀绝绝伦的少女独在水边亭亭玉立。船公说，玉女峰是武夷山的旅游形象大使。她淡妆素裹，神采奕奕，带着微笑，含着热情，每天迎来送往成千上万的游客。就在这时，不知谁喊了一声，“排长，咱们集体留个影吧。”我连忙应声：“好啊！”船公愉快地给我们连拍了好几张照片。

正当我们还沉浸在玉女峰美妙的爱情传说之中时，竹筏很快漂流到了三曲。船公指着悬于半山之中的船棺告诉我们，这里是武夷山搁置船棺最多的地方。我们赶紧举目仰望，但见小藏峰绝壁千寻，几块虹桥板纵横交错架设在岩隙间，两具架船棺搁置虹桥板上，一半插岩隙之内，一半悬陡岩空中，势若凌云乘风鼓棹行驶。后来得知这是古越族人的葬棺，至今已有2000多年了。因为他们崇拜船，故将棺雕刻成船形。

不知是巧合，还是武夷山人的创意。当我们的竹筏游完九曲到达目的地时，一连串以“九”字当头的数字呈现在我的眼前，9.5公里的行程，90分钟的游时，九道曲曲弯弯的溪流，大自然真是钟情于勤劳善良的武夷人，赐予了他们如此吉祥的数字。

每当听到有人称呼我“排长”，我就想起这段难忘的武夷山九曲溪筏游历程。每当想起“排长”这个称谓，我的眼前就浮现出九曲溪的山水之美，浮现出船公那憨厚的笑容。

博洛尼亚首获“欢迎中国”认证城市

本报电（记者赵珊）中国旅游研究院与意大利城市博洛尼亚日前举行签约仪式，博洛尼亚市成为第一个获得“欢迎中国”认证的城市。

博洛尼亚拥有丰富的历史、艺术、料理、音乐和文化，获选为“欧洲文化之都”，是欧洲的旅游目的地。中国旅游研究院院长戴斌表示，遍布全球的旅游目的地在分享中国机遇的同时，也应努力为中国游客提供更好的“中式服务”。意大利是目前实施“欢迎中国”项目最为广泛、最有成效的国家。

“欢迎中国”是由中国旅游研究院创立、支持并认可的面向中国游客的境外旅游服务认证标准项目，与哲意控股集团合作进行国际推广和联合认证，致力于研发、推广和完善一套“为中国游客定制”的服务标准体系，旨在为中国游客提供更好的服务。该标准适用于多个行业和商业类型，包括酒店、零售业、餐饮业、机场、租车公司以及目的地本身。

博洛尼亚副市长马泰奥·波来雷表示，与中国旅游研究院签署的协议，标志着博洛尼亚市在发展服务中国游客方面迈出了重要一步。中国的投资者和游客将会更好地发现意大利得天独厚的资源优势。

海昌公园设孤独症儿童主题月

本报电（安妮）海昌海洋公园近日宣布，将每年4月设为“海昌海洋公园孤独症儿童主题月”，旗下极地海洋主题公园免费向全球孤独症儿童及家属开放，希望能够为“星星的孩子们”提供更多与海洋生物亲密接触的机会，感受自然，感受海洋，感受快乐。天津海昌极地海洋公园向天津的3家孤独症机构的儿童赠送“白鲸星愿卡”，并在天津海昌极地海洋公园开设“白鲸课堂”，邀请孤独症机构讲师，提供独立场地，带领孤独症儿童开展特殊的康复课程。

同时，海昌海洋公园推出了“未来水母馆”。它作为国内规模最大的、首个具有开放式后场的特色水母主题展馆，首创“主题角色伴游”概念，原创打造首个自主IP角色“玫朵”，实现了“单品类低等级生物的多维极致化创意性立体呈现”，将以天津项目为起点，逐步布局到全国。



西藏波密桃花红

春天的西藏自治区林芝市波密县，雪山脚下桃花芬芳、莺啼燕语，引人入胜。波密县处于川藏公路中段，境内地势险峻，风景秀美。因为游客日前在波密拍摄雪山和桃花美景。

新华社记者张汝锋摄